

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 15 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.^a pleno

AÑO VI.—NÚMERO 2.118

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 2

NO SE DEVOLVEN: ORIGINALES

TÉLÉFONO NÚMERO 80

MARTES 17 DE NOVIEMBRE DE 1914

Un Proyecto de Ley

Los periódicos llegados ayer de Madrid publican el proyecto de Ley, presentado por el Gobierno, haciendo voluntaria la resistencia a la Misericordia del Espíritu Santo, que se acostumbra a preclamar a los Consejos Supremos de Marinos, en cumplimiento del artículo 3.3 de la Ley de Ejecuciónamiento.

Y como la lucha del proyecto se roza directamente con los intereses religiosos que nosotros estamos llamados a promover, en un periódico católico como EL CORREO DE CADIZ no pueden faltar unas líneas, aunque sean breves, a guisa de comentario. Y como al escribirlos, no somos tan románticos que les adjudiquemos una eficacia a la que modestamente no pueden aspirar, nuestro pensamiento se redirige solo a hacer ver que los católicos no estamos dormidos, que desde el primer momento levantamos el acto correspondiente de protesta y que sin perjuicio de que, cuando llegue el momento de la discusión, lo oportuno sea toda la resistencia posible, ahora juzgamos que abdicaríamos de nuestro deber si perdiésemos ni un instante de presencia, no tomáramos de aquí motivo para confesar el Crado Integro de nuestra fe y democristianizar de paso que el Gobierno conservador, a redactar ese proyecto, no sólo hiziere la guerra de nuestras creencias, sino que hiciere también a su historia conservadora y vulnera un precepto constitucional.

Un gobierno conservador no es el llamado a presentar ese proyecto. Desde el establecimiento del famoso turno de ambos partidos críticos llamados a la vida para consolidar la obra de la Restauración de 1875, conduciéndola a una asimilación de los principios revolucionarios del 69, hasta si se quiere, pero lo más eficaz posible, toda la misión del partido liberal, en sus advenimientos al Poder, consistió en rechazando progresivamente aquellos avances democráticos, en ir convirtiendo en leyes sus anhelos de renovación, infiltrando en la Constitución las fuerzas de rejuvenescimiento y de libertad, reduciendo a lo contrario, la misión del partido de conservador, a conservar aquellas posiciones democráticas adquiridas, a consolidar aquellas iniciativas de reforma, sin que nunca dejara de ser propio del partido liberal el arranque y del partido conservador la confirmación, del partido liberal el impulso y del conservador la adaptación y el aplauso.

No hemos de dudar negros de momento a quién corresponde mayor responsabilidad en la obra de fundir el precepto constitucional del 75 en los moldes archibaldos del 69, ni quién es más culpable, si el que hace la ley, sin cuidarse de su ejecución o el que sin haber tomado parte en la ley, la ejecuta; si el que deja conseguir el avance y la reforma en el texto escrito de la ley, sin procurar su realización por la malicia o el que traslada la ley desde el texto muerto escrito a la realidad de la vida colectiva social. Aunque es esta que ha entretenido muchas veces la ociosa pluma y sacra del cual nuestros no tenemos hora más que decir. Pero el hecho es que...

Y era preciso que advinieran tales tiempos novísimos, como los actuales, en que todas las modalidades de la vida se caracterizan por una verdadera confusión de ideas y de procedimientos, como si la vida toda fuera una cadena en que se hubiera perdido la continuidad y la sucesión, para que un partido como el conservador, que acaba de realizar el acto de desprendérse del Sr. Marañón, porque había aprobado, según se dice, una leyenda de novedad, revolucionaria incompatible con las tendencias de siempre del partido, consistentes en restaurar las primitivas e históricas tradiciones de sus días más brillantes y florientes, que fueron los del Sr. Cáceres, cuyo espíritu, después de encresas recirculaciones, cabía de transmitir al Sr. Dato, su más pura y genuina y orígenes representación, se atreviera a suplantar al partido liberal, despojándole de lo que ha sido siempre patrimonio suyo y se alzara él, como se alza, con el programa de la iniciativa, del impulso, del anhelo, cuando su pupel no ha sido, ni es ese, sino el de conservar, el de confirmar, el de consolidar las conquistas del partido liberal,

Y dos partidos con idéntico pupel no responden a nada, porque no se encuentra razón al cambio, a la sustitución. Y como el partido liberal no estará por abandonar su papel de reformador, que por derecho y por historia le pertenece, el partido conservador, dejó de aspirar en el campo de la iniciativa liberal a más de lo que se acostumbra a preclamar a los Consejos Supremos de Marinos, en cumplimiento del artículo 3.3 de la Ley de Ejecuciónamiento.

Y como la lucha del proyecto se roza

directamente con los intereses religiosos

que nosotros estamos llamados a promover,

en un periódico católico como EL CORREO DE CADIZ no pueden faltar unas líneas, aunque sean breves, a guisa de comentario. Y como al escribirlos, no somos tan románticos que les adjudiquemos una eficacia a la que modestamente no pueden aspirar, nuestro pensamiento se redirige solo a hacer ver que los católicos no estamos dormidos, que desde el primer momento levantamos el acto correspondiente de protesta y que sin perjuicio de que, cuando llegue el momento de la discusión, lo oportuno sea toda la resistencia posible, ahora juzgamos que abdicaríamos de nuestro deber si perdiésemos ni un instante de presencia, no tomáramos de aquí motivo para confesar el Crado Integro de nuestra fe y democristianizar de paso que el Gobierno conservador, a redactar ese proyecto, no sólo hiziere la guerra de nuestras creencias, sino que hiciere también a su historia conservadora y vulnera un precepto constitucional.

Un gobierno conservador no es el llamado a presentar ese proyecto. Desde el establecimiento del famoso turno de ambos partidos críticos llamados a la vida para consolidar la obra de la Restauración de 1875, conduciéndola a una asimilación de los principios revolucionarios del 69, hasta si se quiere, pero lo más eficaz posible, toda la misión del partido liberal, en sus advenimientos al Poder, consistió en rechazando progresivamente aquellos avances democráticos, en ir convirtiendo en leyes sus anhelos de renovación, infiltrando en la Constitución las fuerzas de rejuvenescimiento y de libertad, reduciendo a lo contrario, la misión del partido de conservador, a conservar aquellas posiciones democráticas adquiridas, a consolidar aquellas iniciativas de reforma, sin que nunca dejara de ser propio del partido liberal el arranque y del partido conservador la confirmación, del partido liberal el impulso y del conservador la adaptación y el aplauso.

— ¡Tenemos nosotros un barquito!.. Era muy bonito ¡abre!.. Se llamaba el "Emden". Las escuadras de cuatro naciones le estaban persiguiendo, pero no podían echarle a pique... ¡Bravos marineros, hijo mío, aprende tu de ellos!

— ¿Y qué hacía ese barco, abuelito?

— Muchas veces, hijito, muchas veces. El solo instinto siente barcos enemigos, unos de guerra, otros mercantes.

— ¿Y los marineros?

— Muchos se salvaron; otros murieron.

— ¿Se ahogaron?

— Sí.

— ¡Pero, abuelito, el matar gente ¡no es malo?

— Es la paz sí, pero en la guerra no. El que más mata más puede, el que hace más dano es el que alcanza mayor victoria; son cosas de la guerra. El "Emden" burlaba la vigilancia del enemigo, entraba en los puertos disfrazado, una vece echa chimeneas de cartón, otras cambiaba el color de su casco...

— ¡Ay, que gracia! Como si tú te pintases el pelo y te pusieras barba postiza.

— ¡Igual! Los buques enemigos eran siempre burlados; su oración llamó la atención de todo el mundo; en Europa entera se seguían con curiosidad las hazañas del "barquito fantasma". Yo estaba entonces peleando en el centro de nuestro ejército de ocupación en Francia y en que alegría recibímos las noticias del "Emden"!

— ¡Alegria porque se ahogaba la gente, abuelito?

— No; alegría porque eran glorias de la patria. En la guerra no matan los hombres, son los soldados, el instrumento de los pueblos que son los barcos y los ejércitos; no matan los hombres, pelean las naciones; no nos alegramos porque murieran los contrarios, si no porque se debilitaban sus fuerzas.

— ¡Y el barquito?

— ¡Cayó un día bajo el fuego enemigo. Encalló en una isla del Indio, para no entregarse.

— ¡Qué día más triste para Alemania! Hubo quiebre de luto por el "barquito fantasma"; el Kaiser condecoró a todos los tripulantes con la Cruz de Hierro, hijo mío; la Cruz de Hierro Guanac terminó la guerra se sacó el casco del barquito, lo trajeron a Alemania y lo conservaron para ejemplo y veneración de los marineros de ahora.

Y al recuerdo del famoso "Emden" encallado en el Indio, dos lágrimas corrían por los ojos de las mejillas del anciano soldado; y la viejecilla sintió enturbiarle su espíritu por la pena; y el nietecillo escondió sus dedos en las ganchas blancas del anciano, mientras el rayo verde, último del día, atravesaba el mar, iluminando con tibia luz la noche, la playa y el grupo del nietecillo con los dos ancianos.

— ¡Un neutral!

N. DEL A.—Hasta el 1.^a de Noviembre de 1914, según nota de la Embajada alemana, el crucero alemán "Emden", echó y pique los vapores siguientes:

El crucero ruso "S. Hantshug" y un contra-

torpedero francés en la rada de Polo Pinang (Malaca); además 30 vapores ingleses, 10 vapores franceses y 7 vapores japoneses; además capturó dos vapores carboneros y los vapores "Karabiba", "Pontogores" y "St. Egbert."

En consecuencia de estas hazañas la estadística comercial de la India inglesa se ha reducido considerablemente desde el mes de Septiembre.

Todos los días trae informaciones interesantes EL CORREO DE CADIZ. No deje Vd. de leerlo.

CÁDIZ AL DÍA

Dos hermosas fiestas netamente españolas han esmaltado ayer con su vivísima nota de calor nuestras hermosas riberas.

Es la una la atractiva y vivida escena de la despesca exclusiva de esta región, que pinceles magistrales debieran trasladar al lienzo como un palpitante y castizo aspecto de nuestra vida regional. Es la otra algo de la psicología de una región nortena, trasplantada a la tierra del sol sin perder nada de su clásico ambiente; ni el gris dósí de aquellas nubes, que le prestaron el prestigio de su tenue claridad.

Ambas encarnan la síntesis de un ideal ambicioso; la exaltación de nuestra raza por el trabajo que dignifica y por la cultura física que le presta vigor y fortaleza.

Contrasta notablemente con estos hermosos actos la actividad paradójica de nuestro econavenido el señor Lerroux, en la eterna farándula del Parlamento.

El que ha encomiado la necesidad del atropello que no respetó nunca sagrados intereses y que lanzó la avalancha de una turba ignorante sobre un puñado de gentes indefensas, se ha erguido sobre las ruinas de su efímero al par que fructífero reinado para protestar del atropello de que ha sido víctima el señor Peñisa, en los recientes sucesos de la Ciudad Condal.

Permitámonos, por el ilustre pacifista dubitativo que objetemos a su lastimera persecución con el poco crédito que concedemos a sus pomposas aseveraciones.

De dar algún fundamento a su plenidez a queja, de creer que al inocente y exitoso director de El Progreso haya alcanzado alguna selpicadura de la recientemente revuelta en el cumplimiento exclusivo de sus deberes periodísticos, no lo habremos nombrado desde el principio con el apellido con que lo hemos efectuado, sino con el del Se. Peñisa que mejor cubría a su brillante papel tontolino.

16 Noviembre 1914.

El Arsenal de la Carraca

A estas horas, quizás, las discusiones en la Cámara de los diputados varían sobre el presupuesto de M. rina.

El ambiente malizio que desde la reanudación de las sesiones se aspira por todos los ámbitos del mundo político español, y la predisposición del Gobierno pactando a hurtadillas con algunas jefes de minorías, hacen suponer, o mejor dicho, anticipan la seguidilla, que si el análisis de la totalidad y articularlo del presupuesto del año de deportamiento, será rápido, terriblemente vertiginoso.

No voy ahora a deducir y señalar detalladamente, los perjuicios que a determinadas regiones, irrumpe esta innovación parlamentaria pero seguramente será Cádiz, quien más de piano sufra estos irreparables daños.

Ojalá el pessimismo que me invade, sea pura, pero presumo no equivocarme.

Es cuestión de días, de horas quizás, lo que ha de tardar la realidad en mostrar lo fundamental de mis prestaciones.

Cádiz, tiene a sus representantes en Cortes en más o menos condiciones de llevar al presupuesto de Marina aquellas modificaciones de vital interés para esa Apostadero.

Los diputados por Cádiz, a pesar de su reconocida buena fe, no conseguirán seguramente que para el Arsenal de la Carraca se consigan sencillas cantidades precisas para su desenvolvimiento, aún fundadas en las reiteradas promesas del ministro de Marina que es el primero en reconocer cómo de la más sólida justicia, la necesidad de un humanitario impulso a esa base naval, frívola del Estado.

Pero una cosa es predicar y otra...

Es tan proverbial en los políticos las promesas y la farsa, que no hace mucha tardar la voz de un diputado ilustre, y antiguo periodista que lo confirmó en el Congreso con estas palabras:

«E. 98 por 100 de los diputados no se atrevan, ni tienen arrestos, para sostener aquél, en la Cámara, lo que proponen y firman por las afueras.

Cádiz, no hace más que recoger promesas y más promesas de personalidades y

políticos, sin obtener hasta ahora resultados prácticos, que así los que necesitan los pueblos para desarrollar su vida, exigiendo al unísono si engranaje nacional.

Pero no cabe, en verdad la responsabilidad toda a los encargados de velar igual, cerca del Gobierno, de los intereses del Apostadero de Cádiz. La mayor parte de la culpa tiene a cargo, la mayoría de los habitantes de esa región. La apetita, es un simbolo ya en esa provincia, y cuando las avanzadizas no son animadas por el grueso de las fuerzas, y cuando la censura se proclama sistemáticamente, encontrando en todo movimiento ideas distintas e intencionadas personalismos, la flaqueza primera y el desaliento después, los conducen a una rutinaria e improductiva labor, que los anula y empaquetan, en perjuicio de lo que representan.

El pueblo de Cádiz, a mi entender, debe en estos momentos hacer notar su existencia. En esto estribarían las mayores probabilidades del triunfo. Daben todas las entidades y corporaciones, desearán espontáneamente ruindades y miserias, para proclamar como una sola persona, la conciencia justa y razoñada de los derechos tan reconquistados a ese Apostadero.

Si desperdiciáramos esta única oportunidad que se nos presenta con la discusión en las Cámaras del presupuesto de M. rina, continuará la miseria ensuciando andares, con la relegación al olvido en que quedará esa región; y luego, cuando materialmente sea imposible sostener la vida, será difícil,ísimo, que los clamores de angustia sean oídos por los gobernantes, que ignoran quizá, que sirviendo como dibujos los intereses del Apostadero de Cádiz, sirven con toda sazón los altos intereses de la Patria.

Doctor Dík.
Madrid 15 Noviembre 1914.

Seos de Sociedad

En un lugar de esta provincia, muy próximo a Cádiz, en donde viven varias distinguidas familias muy conocidas en este foro, se está llevando una vida muy animada en este periodo estival.

Son ya varias las excursiones, que aprovechando los domingos de buen tiempo, se han hecho a una población vecina, residencia veraniega de familias gaditanas; se han celebrado almuerzos en el campo; y se están pasando las veladas muy entretenidas.

Este núcleo de familias está organizando para N. vidad una función de teatro, en que tomará parte preciosas niñas; una Misa del Gallo; espléndida cena después; y esperar el día de baile.

También se proyectan otras representaciones en que el elemento joven ha de formar la compañía.

Procuraremos dar en breve otras noticias.

— En el Teatro Español, de Madrid, se ha estrenado la tragicomedia Los Semejantes, original de nuestro querido amigo D. Federico Oliver.

El notable crítico Víctor Epín (para nuestro gusto el mejor que hay en la Corte) publica un largo artículo dedicando grandes elogios a la obra del Sr. Oliver, concepiéndola como un gran acierto.

Muchos lo celebramos y enviamos nuestra felicitación al Sr. Oliver.

— Se encuentra ya en Cádiz, después de haber pasado larga temporada en Chiclana, nuestra respetable y caritativa con-

vina D. Macela Aramburu, viuda de Moreno de Mora y parte de su distinguida familia.

— Los sermones del Ostiario de la Inmaculada Concepción, en la Iglesia del Convento de las Descalzas, estarán probablemente a cargo de los oradores señores D. Juan Galán y Caballero, D. Leonor de Fernández Galán, D. José García Díaz, D. Francisco Barrizabal, don Juan J. Macharri, D. Felipe Barnal Coello y D. Francisco de P. Santos Martínez.

— Sigue enferma en Sevilla la respetable señora doña Ana Muriel de Lora.

— Ayer mañana fueron aplicadas varias de las Missas dichas en la Iglesia de San Pablo, por las almas de los difuntos de las familias de las Sras. Vdas. de Seris, de Martínez y de Calzadas.

— Aunque con muy ligera mejoría, continúa en muy delicado estado de salud, la Sra. Encarnación Monzón.

— Hoy es esperado el hermano de la enferma: D. Rafael, Juez de Instrucción de Estepa.

— Estaba ayer muy mejorado, nuestro particular amigo D. Luis Morales Cabeza.

— Lo celebramos.

— Aunque se despidió del público de Cádiz, Leopoldo Frégoli, que mereció muchas aplausos de la concurrencia, por su excepcional talento.</

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

PRESUPUESTO DE MARINA

El estado de la campaña
continúa en el misterio

¿SE RINDIÓ NIEUPORT?

GADITANA

La política conservadora en la provincia.

Hemos tenido ocasión de hablar de políticas gaditanas con los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Gómez Aramburu (don Luis).

El primero, cuando le preguntamos si había corrientes de arreglo en la política de allí, nos contestó sonriendo:

—Pero ocurre algo de particular? Yo no estoy enterado.

Al ver que nosotros lo estábamos eludiendo contestar, dando a entender que sus manifestaciones podrían empeorar las cosas.

Vimos luego a Sánchez Guerra.

Esto fué bastante más explícito, aunque tampoco se quiso correr en sus manifestaciones.

—Realmente aquella política está atrocemente ladeada; lo estaba bastante y continúa igual.

Indicó que no se le verá solución de momento.

Hablamos luego a don Luis J. Gómez.

Sus frases fueron parecidas a las de Sánchez Guerra.

Confirmó cuanto éste nos había dicho.

—El asunto político está allí muy enrarecido.

Ninguno de los tres ha querido hablar de posible solución, lo que hace suponer que o tienen miedo a que fracase lo que se está trabajando o a que ha fracasado ya.

CORTES

Congreso

Varios asuntos de ruegos y preguntas—Las salas potácas.—La discusión de los presupuestos de Marina sin que intervengan los diputados por Cádiz.

A las tres de la tarde dí comienzo la sesión, después de ocupar la presidencia el Sr. GONZALEZ BESADA.

La concurrencia en el salón no es grande.

En el banquillo tomar asiento los señores UGARTE, SÁNCHEZ GUERRA y MIRANDA.

Se entra en el Capítulo de ruegos y preguntas.

El Sr. LLOSAS pide que se lleven a la Cámara determinados documentos para estudiar el asunto de la Exposición comercial.

El Sr. MOROTE se adhiere a este ruego y habla, reseñándolo, del asunto de las comunicaciones.

El Sr. GONZALEZ BESADA dice que va a concluir la intervención explicando sobre yacimientos de sales potásicas.

El Sr. MARQUÉS DE FRONTERA cree que la mejor solución de este asunto es que la explotación se haga por el Estado y que, por lo tanto, lleva el proyecto a las Cortes antes de que se cierran.

Intervienen los Sres. GONZALEZ LLANOS y PADRÓS para ocuparse de la importancia de este punto.

El Sr. MARQUÉS DE FRONTERA rectifica para decir que está recibiendo muchas fijaciones de elementos importantes, por la fermeza en que ha tratado el asunto.

Interviene el Sr. CAMBÓ, diciendo que él estima con lo más acertado el encuadre de la explotación a una sociedad que pudiera formarse, iniciada si negocia con algunas milicias de pesetas.

El Sr. UGARTE ofrece seguir estudiando este asunto con todo el cuidado que su importancia merece.

Se adhiere el Sr. SANTA CRUZ a las manifestaciones de urgencia para revisar el asunto.

El Sr. SALVATELLA se expresa en términos parcos.

Entiende que el ministro debe tomar nota de estos detalles para remediarlos.

Términos haciendo algunas observaciones a varias partidas, especialmente a la de los estudios del Observatorio.

En nombre de la comisión le contesta el SR. CONDE DE SAN LUIS.

Defiende el dictamen.

Combatte algunos de los puntos expuestos por el anterior orador.

Se explica lo de la Nautilus diciendo que hoy todas las escuelas de guardias marinas son ya de vapor.

Con los medios actuales de navegación y forma de los buques de guerra, para nada hacen falta los velos, por eso no puede considerarse como deficiencia en los estudios el que los Guardias Marinas hagan sus prácticas en buques que no sean de vela.

Defiende la cantidad consignada para el plan de secundaria y dice que porque no se votaban a tiempo cantidades para ello, perdieron las colonias.

Dijo sin contestar otros puntos de carácter técnico porque lo hará el ministro al resumir el debate.

Interviene en la discusión el Sr. MACIA y dice que es un escándalo presentar un presupuesto de cuatrocientos millones para nada práctico, cuando hay otros departamentos que están verdaderamente indultados, siendo en realidad de mayor necesidad.

El Sr. MIRANDA le replica que los aumentos que ha tenido el presupuesto y que es sin duda a lo que el orador se ha referido no se debe a variación esencial en el presupuesto, sino a las necesidades de la campaña de Melilla.

El Sr. CONDE DE SAN LUIS estima poco patriótica la forma en que se ha expuesto el Sr. MACIA.

Este, repite con violencia.

(Escindido que dura largo rato.)

El Sr. GONZALEZ BESADA tarda en apaguarlo y lo hace a fuerza de campañilazos.

El Sr. MACIA insiste en sus aprecisiones.

Dice que gran parte de culpa pertenece al Gobierno y otra a la Comisión de presupuestos.

Asegura que si se hubieran admitido sus enmiendas se hubieran logrado economías por valor de muchos millones de pesetas.

Dichas enmiendas no eran caprichosas, y si el resultado de un meditado estudio.

El Sr. MIRANDA estima injuriosos los concejos variados por el orador.

(Nuevo escindido.)

El Sr. GONZALEZ BESADA dice que se ve obligado a declarar que la presidencia estima que las frases pronunciadas por el Sr. Macía no pueden molestar en lo más mínimo al ministro de Marina.

(Rumores de aprobación.)

Se discuten los presupuestos y apoyando cada orador sus teorías, pero no se ha hecho en forma que pueda considerar ni al ministro ni a la Cámara.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8:45.

La discusión continuará mañana.

Senado

Republicanos que se desmienten y aguas que se infestan.—Otros detalles de la sesión.

A las 8:45 dio comienzo la sesión de hoy, con escasa animación en sección y tribunas.

En el banquillo el Sr. BERGAMIN.

El Sr. JUNOY pide la palabra para regular aguas costas dichas en el Congreso con motivo del debate sobre las aguas de Dos Ríos.

Dice que se interroga cuanto el señor Barrionuevo ha dicho respecto a su intervención en este asunto.

El Sr. JUNOY dice que habla ni deje de haber en este asunto.

Tampoco son ciertos los detalles de un viaje a Barcelona en que se le ha querido pillar como corruptor de diputados.

Dice que el Sr. Barrionuevo está afarrado a este tema o en tales términos que no se le puede hacer caso.

Asegura que él estaba dispuesto a ocuparse de este asunto, explicando una intervención, en cuanto encontrase momento oportuno para ello.

Considera que la prensa ha dado a este asunto mucha mayor importancia de la que en realidad tiene, exagerando los términos de sus aprecisiones.

Es cuestión a la falsificación de la firma del exgobernador civil Sr. Sánchez Alcedo, estima que no es asunto que extraña gravedad.

El Sr. PRESIDENTE le corta la palabra para decir que está dando al asunto los caracteres de una intervención y no de una pregunta.

El Sr. VARGAS dice que debe explicarse la intervención.

Habla de claudiciones y el Sr. PRESIDENTE la lame al orden.

También intervino el Sr. SEDO diciendo que es asunto de gran importancia y debe prestarse atención.

Interviene el Sr. BERGAMIN y se da por terminado el incidente.

Se entra en la orden del día.

Dijo lectura al proyecto de ley facultando a los mozos del reemplazo de 1916 para que se den de baja en la matrícula de Marina, lo que así lo deseen, antes de Agosto próximo.

Se aprueban definitivamente todos los proyectos aprobados el sábado, entre ellos el de ascenso a capitán del teniente de Infantería de Marina, Sr. Gómez.

Después de dar lectura a la orden del día para mañana, se levanta la sesión a las 6:15.

GUERRA

FRANCIA

Un ataque a Dixmunde rechazado.—La situación de las fuerzas.—Regimiento destrozado.

El parte oficial facilitado en Burdeos, a las tres de la tarde, dice que los aliados

marcaron la ofensiva sobre el canal de Nieuport.

Empiezan baterías, cañoneando a las fuerzas alemanas.

Como han aumentado las inundaciones, el terreno pantanoso y difícil para operar se va extiendiendo.

Los aliados han intentado un ataque al Sur de Dixmunde, siendo contenidos por la artillería alemana.

En la región de Bischotte, un regimiento alemán trató de atacar a las tropas aliadas, siendo destrozado completamente.

Entre Lys y Oise los aliados han progresado ligeramente.

En Chantanne también se han marcado nuevos progresos, siendo rechazados los energéticos empujes de los alemanes.

En Saint-Michel los franceses han rechazado las acometidas de los alemanes.

En la región de los Vagos ha vuelto la actividad por parte de los aliados.

Noticias no oficiales sobre acciones y otras que se preparan.

Dice noticias llegadas a Burdeos que los alemanes están fortificando los alrededores de un modo fanatizado.

Sobre la plaza cae constantemente una lluvia de proyectiles.

Está cayendo mucha lluvia.

También las han tenido los aliados en la sorpresa que intentaron el otro día para tomar Dixmunde.

Los aliados siguen amenazando esta plaza.

Los alemanes tienen en sus alrededores soberbios campos de atrincheramiento.

Se asegura que los ingleses están preparando medios de transportes para trasladar a Francia enorme cantidad de jinetes, con los cuales se proponen lograr el retroceso de los alemanes y perseguirlos en su propia nación.

Se asegura que el Japón se ha brindado a facilitarlos ante la esperanza de poder entrar en Alemania.

Inglaterra le ha dado esta seguridad.

Buen ejército.

Se asegura que los alemanes tienen en este momento batiéndose cinco millones de hombres.

Ahora piensan reforzar el ejército, admitiendo parte de los voluntarios.

Lo harán ascender a seis millones.

Traslados.

Desde algunos puntos de Bélgica dicen que es enorme la cantidad de tropas que secretamente está pasando Alemania para el Norte de la nación.

Noticias de Francia.

Los alemanes vanzen sobre Dunkerque, después de haber rechazado energéticamente el ataque de los aliados a Dixmunde.

En esta acción quedaron muy quebrantados, por las enormes pérdidas que sufrieron.

Buen ejército.

Se asegura que los alemanes tienen en este momento batiéndose cinco millones de hombres.

Ahora piensan reforzar el ejército, admitiendo parte de los voluntarios.

Lo harán ascender a seis millones.

Buen ejército.

Noticias de Francia.

Si quiere V. economizar dinero, suscribase a

"EL CORREO DE CÁDIZ".

Véase anuncio en 4. plana.

Varias noticias

Ha llegado a Burdeos el ayudante del Rey, coronel Echagüe y comandante García Benítez, que van agregados al Estado Mayor del Ejército francés.

Serán presentados al presidente de la república por el Sr. Quiñones de León.

Después marcharán a Fontainebleau.

Noticias de Ruma dicen que los austriacos han tenido que replegarse ante el avance ruso en Pisk, Zembla y Kolusha Zava.

Con motivo de los gastos de la guerra, si gobiernos ingleses se propone invertir un millón de libras esterlinas en reforzar algunos puntos de la costa.

A Biarritz han llegado, para ingresar en los hospitales, 165 heridos de la batalla de Iprén.

Los periódicos franceses hablan ya de la toma de La Bassé por el ejército austriaco, para ocupar de ella, como si tuviera importancia, por hacer mucho tiempo.

Se encuentra en Barcelos un ejército francés que está haciendo numerosas

DEPOSITO DE VINOS MARTINIZ DEL CERRO-SAN FRANCISCO, 6

Por cada compra de 50 céntimos se dará una opción: reunidas diez, se cambian por un número con opción a los seis regalos que se repartirán en este depósito o por suscripción.

UNA PARTICIPACION de 25 céntimos en el N° 02223 DE LA LOTERIA DE NAVIDAD	VINOS BLANCOS Y TINTOS desde 0'40 botella Cajas surtidas para REGALOS DE PASCUA
--	---

COLONIALES-CHACINA-CONSERVAS-HARINA
***** **CEREALES-ACEITE** *****
EMILIO PORTAS Y C.ª
- 6, CIUDAD RODRIGO, 6 - CADIZ

compras de pieles para el ejército de su nación.

— Se asegura que Andem ha sido bombardado por los ingleses.

DE MARINA

Además de los decretos telegráficos anotados, publicará el Diario Oficial otros fijando la dotación de la Nautilus, en su situación actual.

Pidiendo propuestas de reformas al director de la Escuela de aprendices marinos.

Fijando reglas para ingreso en la Escuela de aprendices artilleros.

11. 10. para sprácticas especiales, durante el periodo de instrucción.

MADRID

Fallecimiento

Cuando el subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas, les dijo que a las once y media de la noche había recibido el Gobierno noticias de haber fallecido el senador liberal D. Bartolomé Dávila.

Mañana se trasmisirá al Senado la noticia y se dará cuenta en la sesión, dedicándose discursos necrológicos.

De la Junta de iniciativas

Ha sido importante la reunión celebrada hoy por la Junta de iniciativas.

Presidió el Sr. La Cistre.

Se acordó redactar una proposición al Gobierno para que estudie la manera de dar mayor importancia a la exportación española, aprovechando los tristes y actuales momentos, con lo que se favorecía a la industria nacional.

También se acordó pedir al Gobierno el establecimiento de una línea de vapores directos de Canarias a Inglaterra, para dar salida a los frutos de las islas, que hoy atraviesan también importante crisis a causa de la guerra.

Lance personal

En los pasillos del Congreso hubo hoy un vivo altercado entre Suárez Iacán y Argente.

Nació la discusión de una diferencia de criterio respecto a la conducta de la comisión de presupuestos.

La cuestión se agrió en términos que el Sr. Argente, dió un fuerte calificativo a la conducta del otro.

Con este motivo hay pendiente una cuestión personal.

Han tratado de mediar altas personalidades del partido liberal.

El hecho está siendo muy comentado.

Una rectificación de Burell

Al conocer D. Julio Burell los rumores que habían circulado por la prensa con motivo del incidente de la proposición incidental de los meuristas, ha manifestado hoy que no es cierto se haya separado de la política del Sr. García Prieto.

Añadió que los arreglos para unión del partido liberal vienen resultando infructuosos.

Todo seguirá como estaba antes.

Comentarios

En los pasillos del Congreso se ha comentado mucho que el señor Dato no acudió a contestar las preguntas que le tenía anotadas el señor Ossorio.

El señor Sánchez Guerra dijo que no había dependido de él, que disolviera la Cámara, sino del embajador de los Estados Unidos que le había ido a visitar a esa hora.

Tranquilidad

También ha manifestado el Sr. Sánchez Guerra que los disturbios habidos en Valencia son motivo de la subida del pan dulce casado.

Hay tranquilidad.

Los presupuestos

El Gobierno quiere que mañana quede terminada en el Congreso la discusión del

teléfono, organizadora de la Rifa de Cádiz, finalizó a las cuatro y media de la tarde, después de haber sido obsequiados los niños con dulces y postres.

— El capitán de Infantería de Marina D. Tomás de Azcárate y García de L. mas, es transportado para Cádiz, para embarcar en el *Canalejas*, con destino al Batallón expedicionario.

— Al Estado Mayor Central se remite instancia del teniente de navío D. Enrique de la Cámara, solicitando licencia reglamentaria.

— Al Estado Mayor Central se remite instancia del contramaestre D. Juan Hevia solicitando abono de pasaje para su domicilio.

— Al Ordenador se participa se nombra vocal de una Junta de exámenes, el Contador de navío D. Luis Videgain.

— Al Arsenal se remite instancia del delinquent don Serafín del Corral, solicitando licencia.

— Ha salido de Las Palmas, para la costa de África y Cartagena el crucero *Cataluña*.

— En Cartagena, ha fondeado sin novedad, el crucero *Princesa de Asturias*.

— En Las Palmas ha fondeado el crucero de guerra inglés *Donegal*.

— Ha fondeado también en Maillé, el crucero de Guerra francés *Tejerero*.

— Casí restablecido de la enfermedad que duró varios días le ha retido en cama, hemos tenido el gusto de saludar hoy, al oficial de la Secretaría de este Ayuntamiento, don José Núñez Galindo.

— Lo celebremos.

— Ha fallecido hoy en este, el señor don Bartolomé Sánchez Torrejón, (que en paz descanse).

Reciba su familia nuestro pésame.

— Se concede dictado de Don el cabo de Infantería de Marina, Juan Santos.

— Se concede una vez de prórroga en la licencia que disfruta el cabo Manuel Fernández Fischo.

— Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Gobierno Interior, que preside el teniente de Alcalde D. Norberto Gutiérrez, para informar sobre las solicitudes leídas en la última sesión, pidiendo la plaza de auxiliar de tienda, vacante en la Secretaría, por defunción de don Manuel Sánchez Gerardo.

— Tenemos entendido que accediendo a las ruedas del público, la compañía del Sr. Tallavi actuará en el Teatro de las Cortes hasta el próximo miércoles, poniéndose en escena mañana o pasado *Los Espectros*, en función de tarde y noche.

— En Junta general, celebrada ayer por el Concierto Sinfónico, se acordó no reducir el precio del boleto de sol, acordándose que continúe el mismo, porque la causa de la poca exportación es la guerra civil.

— A algo mejor de su soltura, ha sido ido hoy a su despacho oficial, el Alcalde Sr. Jiménez Pacio.

— Por la mañana estuvo en Cádiz y visitó al Sr. Gobernador civil.

— Por el Alcalde, Presidente la Junta local de danza, se han dirigido cartas a los senadores y diputados de la región, interesándoles para que se fleyan cerca del ministerio de Marina, a fin de conseguir que sea bien acogido el expuesto presentado por la Junta de defensas.

— Estaba en ésta el señor marqués de Tamón.

— Con su señora madre y su joven y distinguida esposa, marchó en el expreso a Madrid al teniente de navío don Juan Sardallo Sánchez Ferrant, que fijó su residencia en la capital, por haber sido destinado al ministerio del Fisco.

— Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, el exalcalde de esta ciudad señor don Manuel Gómez Rodríguez.

— Lo celebramos, deseándole el más pronto y total restablecimiento.

— En el domicilio de los señores de Sevilla, (D. A.) pasa temporada la elegante señora María Isabel Agar y Gómez.

— Contrajo matrimonio, muy en breve en esta ciudad, la simpática señora Rosario Lubian Maldonado, con nuestro estimado vecino don José Barreda Crespo.

— En el expreso de hoy, ha regresado de Madrid don Ignacio Fossi, teniente de navío e ingeniero geógrafo.

— Cuando se encontraba oyendo misa ayer, en la Iglesia Mayor la bella y elegante señora de Moreno de Guerra, sufrió un accidente, teniendo que ser trasladada en carreja a su domicilio.

— Parece que por fortuna, al percance no ha revenido caracteres de gravedad.

— Lo celebramos y deseamos vivamente su más pronto y completo restablecimiento.

— Enviamos la más cordial felicitación al Condestable de la Armada D. Ricardo Aguilar, estimado amigo nuestro, por haber sido nombrado por el Gobierno de S. M. la cruz roja del Mérito Naval, como

LAS ANTILLAS. San José, 6, dpdo.

GRAN ALMACÉN DE COMESTIBLES

Ha dado principio la venta de las ricas Morcillas de piñones,

Salchicha, Longaniza y Butifarra.

GRANDES EXISTENCIAS

— — — — — DE COLONIALES, CONSERVAS Y LICORES — — — — —

Consignaciones - Trámites - Exportación - Aduanas

FLETAMIENTOS Y SEGUROS

AZOPARDO & COMP.

Servicio de tarjetas y depósitos en el Transatlántico y Panamericano

Cemento Portland cemento marcas LA CANTERA

Cal hidráulica de Zamora

Escrivano: ISAAC PERAL NÚMERO 3

Telegramas: AZOPARDO

GADIZ

previo para el ingreso en las Universidades.

16-11-914. EL CORRESPONDAL.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy

San Gregorio Taumaturgo, ob., y San Adacio y Santa Victoria, Hermanos mrs.

Santo de mañana

La Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo en Roma, San Maximino ob., y San Odón, Ab.

JUBILEO

Día 17.—En la iglesia parroquial de San Antonio.

18.—En la iglesia de RR. MM. Agustinos de Ntra. Sra. de Candelaria.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

Para curar un resfriado en un día, tomese LAXATIVO BROMO QUININA. El motivo de volver el cífero si no lo cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Caramelos, bombones, jarabes etc., marca "El Lón" (registrada). Son los mejores y los más acreyados.

LAS PEQUEÑAS INDUSTRIAS, S. A., Cádiz.—Escrivario y Depósito, San José 32.

AGUA AMERICANA

GRAN INVENTO CUBANO

¡NO MAS CANAS!

No hay otro tinte más acreditado, mejor y barato para ennegrecer el cabello, sin perjudicar ni manchar la piel, que el

AGUA AMERICANA

Precio del frasco de 1/4 litro 2 pesetas. De venta en la Droguería de Matute, plaza Leal II, núm. 2; de Juan Aranda, 1 y 4; La luguería, Valverde, 2; Nuevo Mundo, Prim, 12; Perfumería de Ruy, Roque, 10; de Bernardo Martínez, Duque de Tocino, 18; Refinería de Lipstadt, Avenida el Sabio, 10; de Diego Ramírez, Comunale, 10, y otros establecimientos de Cádiz.

JOSE LUIS DE M. VILLANUEVA

AB. GADIZ

Bufete: Bajío, 33.

Consultas: de 11 a 1,2 a 1 1,2 y de 5 a 7.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DOCTOR RIBAS VALERO.—Consulta de los ojos.

VALVERDE, 20.—CÁDIZ.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Vicente Vinaigre.

Extensos surtidos para invierno; precios baratos. Visiten la casa y se convencerán; se regala un cuaderno de la revista de modas «Arte de vestir», a los compradores de mas de 5 pesetas.— Columela 21 y Feduchi 6 y 8.—Cádiz.

BAZAR INGLÉS

GRANDES ALMACÉNES

FERRETERÍA Y PINTURAS

Calles San Pedro, Sagasta y Vargas Ponce.—Cádiz.

La Cubanita

Gran almacén de lozas, cristal ria y calzado. No comprar sin antes visitar LA CUBANA, donde se encuentra lo más completo a estos precios. Precios sin competencia.—Se colocan cristales dentro y fuera de la población.—Central: San Francisco y Marqués de Valde Iglesias, 2.—Sucursales: Duque de la Victoria (Junto a Los Cisnes).—Cádiz.

Maquinaria

Representación de las mejores Casas de maquinaria Agrícola, Industrial y Eléctrica. Informes y detalles.

SAN FRANCISCO 4.—CÁDIZ.

**SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA**

DE BARCELONA

NOVIEMBRE DE 1914

LINEA DE BUENOS AIRES.—El 4 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires;

LINEA BRASIL-PLATA.—El 16 de Noviembre saldrá de Bilbao, el mismo día de Santa Cruz, el 18 de Gijón (inclusiva), el mismo día de Gerona, el 19 de Vigo y el 24 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

En el caso en que se inscriben en este itinerario la escala de Lisboa, el vapor saldrá de ese puerto el 31 y de Cádiz el 28.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO (Servicio del Mediterráneo).—El 25 de Noviembre saldrá de Barcelona el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

prestamente para New-York, Bahama y Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBA Y MEXICO (Servicio del Norte de España).—El 16 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Gerona, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para Matanzas, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Gestas y Pacífico, con tránsito en Matanzas al vapor de la linea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de 1da y 2da clase, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE FILIPINAS.—El dia 31 de Octubre saldrá de Liverpool y el 11 de Noviembre de Barcelona, haciendo escaleas intermedias, el vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo, Manila, sirviendo por tránsito los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Borneo, Japón y Australia.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

prestamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Estado Domínguez), Habana, Puerto Línea, Colón y desde allí los vapores el 12 de cada mes, para Cartagena, Cartagena, Puerto Calabé y Guayaquil. Admitente pasaje y carga para Venezuela y Tampico, con tránsito en Matanzas. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de vaporogada del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y accesorios directos. También admite carga para Maracaibo, Caracas, Orinoco, Casanare y Trujillo, con tránsito en Puerto Gabaldón.

LINEA DE FERNANDO POC.—El dia 3 de Noviembre saldrá de Barcelona el vapor

CIUDAD DE CADIZ

en escalea en Valencia y Almería, el 7 de cada dia, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escaleas intermedias y Fernando Póo.

De ruta de Fernando Póo el 2, haciendo escaleas de Cartagena y de la Esmeralda indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes se ofrece el alojamiento muy económico y frato comedor, como se establece en su contrato social. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de 1da y 2da clase. También se admite carga y se ofrecen pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa presta asistencia a las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, predecir expedidas por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de 1da y 2da clase y demás informes que pasean interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Estarán en los festejos de Navidad.—La Compañía hace rebajas de 50% en los festejos de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comercio Marítimo.

SERVICIOS COMERCIALES.—Le recordamos que de estos servicios tiene establecida en Génova, se encarga de tratar en Ultramar los mercaderes que a ésta entran y de la colección de los artículos en venta, como así de tener fábricas de exportación.

PARA MAS INFORMES, dirigirse en Cádiz a la DELEGACION DE LA COMP. TRASATLANTICA, ISABEL LA CATOLICA 2.

VAPORES DE IBARRA Y C.—S. en C.—Sevilla
Salidas del puerto de Cádiz
Para Vigo, Villagarcía, Ceraña, Ferrol, Riveade, Pontevedra, Baiona, Pasajes, Bayona y Burdeos, admitiendo carga a fiesta servido para Nantes, Le Havre, Dunkerque, Amsterdam y Rotterdam.MARCHA LOS LUNES Y VIERNES, a las 12
Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Génova y Marsella.MARCHA LOS MIERCOLES A LAS 12
Para Huelva, Marín, Avilés, Laredo y Gijón.LOS JUEVES A LAS 12
Admiten carga y pasajeros.—Oficinas: JUAN JOSE RA.
V MA, Busto Diego de Cádiz 12.—Cádiz

ESTA ES UNA OFICINA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Quintín Ruiz de Gauna.
VITORIA (ESPANA)**VELAS DE CERA PARA EL CULTO**

CALIDADES LITURGICAS GARANTIZADAS

MARCAS REGISTRADAS:

MAXIMA' Necesaria para las DOS velas de la Santa

Misa y Cirio Pasenal.

NOTABILI' Para las demás velas del Altar.

Fabricadas según interpretación AUTENTICA del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

RESULTANDO completamente nuevo y tan perfecto, que arden y consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpia que las más excelentes bujías esteráreas.

ENVIOS A ULTRAMAR

Vapores Correos Españoles **EL CORREO DE CADIZ**
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

CADIZ

SERVICIO QUINCENAL

Para ISLAS CANARIAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO,
HABANA, SANTIAGO DE CUBA, NEW-ORLEANS y GAL-
VESTON.

Saldrá de Cádiz el dia 25 de Noviembre el vapor

VALBANERA

Admite pasajeros de 1., 2. y 3. clase
y carga para los referidos puertos sin trasbordo, y carga con
trasbordo para Sagua la Grande, Caibarien, Maestrazgo, Puerto
Padre, Gibara, Banes, Nipe, Baracoa, Guantánamo y Manzanillo.
Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, núm. 2,
S. de PINILLOS, IZQUIERDO y C.RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos,
que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo com-
prador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, pre-
sente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

ARTS. de VIAJE . Casa Venancio, S. Franc.º y Columela.

DEPT.º de VINOS . Martínez del Cerro, San Francisco 6.

EFFECTOS NAVALES José Diaz y Comp., Isaac Peral 28.

JOYERIA . . . Antonio Fernández, Ancha y S. José 8 d.

JUGUETES . . . Bazar Europa, Columela y José del Toro.

ASTRERIA . . . «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.

TALLER de PINTOR Guillermo Real, Rosario 15.

THE EAST ASIATIC C. L.
COPENHAGUE

VAPORES CORREOS DINAMARQUESES

Servicio regular desde Cádiz a Chile y Perú

Directo para Punta Arenas, Coquimbo, Callao, Valparaíso,

Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

El vapor dinamarqués

TRANSWAAL

salió de Cádiz el 18 de Noviembre.

Admitiendo carga para dichos puertos y con trasbordo para
Corral, Coquimbo, Caldera, Taital y Tocopilla.

Informarán los Agentes generales

Hijos de Evelio Láinez.—Cádiz.

COMPANIA ANONIMA DE VAPORES VINUESA

(antes de Espaillu y Comp.)—Para Málaga, Al-
mería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarrago-
na, Daroca, San Feliz y Palamós.

El magnífico vapor español

ANDALUCIA

Capitán don G. Abril.—Salió el martes 17 de Noviembre.

Admite carga y pasajeros.—Consignataria, Isaac Peral 9,

entrada por la calle Doctor Zurita.

VDA. DE R. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA.

SI DESEA HACER PROPAGANDA

DIRIJASE SIEMPRE A

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

EN PERIODICOS DE PROVINCIAS

AVADA 5, PRIMERO.—MADRID

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

CADIZ

PARA NEW-YORK, HABANA Y GALVESTON

El nuevo y de gran marcha vapor correo transatlántico espa-
ñol de 10.000 toneladas

BARCELONA

Salió del puerto de Cádiz el dia 3 de Diciembre de 1914.

Admite pasajeros de primera, segunda, tercera preferente y
tercera ordinaria y carga sin trasbordo para los referidos puertos.Informarán sus armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.,
plaza de San Agustín, num. 2.—CADIZ.

Agendas Bailly-Bailliére para 1915

Agenda de Bucle

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de
ingresos y gastos, con importantes datos
de oficinas de Banca, Comercio, partici-
paciones, etc.

Cuatro ediciones

económicas.

Madrid: 1, 2, 3, 4 y 5 pesetas.

Provincias: 0,50 más.

Cuatro ediciones

completas.

Madrid: 2, 2, 3, 4 y 5 pesetas.

Provincias: 0,50 más

MEMORANDUM

DE LA

Cuenta diaria

CONTIENE

Secciones especiales para anotar visi-
tas; señas útiles; gastos
y cuantos datos
sean necesarios.

TRES EDICIONES

en Madrid, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más.

CARNET

DE AGENDA PERPETUA

de bolígrafo.

PARA ANOTACIONES

en Madrid, 2 pesetas.

PRECIOS

en Madrid, 2 pesetas.

en Provincias, 0,50 más.

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA CAMPANA

que contiene 365 mitas y
más de 700 recetas.

EXPLICACIONES

en los mitos de días.

AGENDA

de los mitos de días.

PRECIOS

en Madrid, 2 pesetas.

en Provincias, 0,50 más.

AGENDA

de Particular.

PRECIOS

en Madrid, 2 pesetas.

en Provincias, 0,50 más.

AGENDA

de Bolígrafo.

PRECIOS

en Madrid, 2 pesetas.

en Provincias, 0,50 más.

AGENDA

Médico-quirúrgica.

PRECIOS

en Madrid, 2 pesetas.

en Provincias, 0,50 más.

AGENDA

de Bolígrafo.

PRECIOS

en Madrid, 2 pesetas.

en Provincias, 0,50 más.

AGENDA

de Bolígrafo.

PRECIOS

en Madrid,